

(Самарский государственный аэрокосмический университет)

Современные информационные технологии позволили приступить к широкомасштабному переводу накопленной человечеством информации в электронную форму и созданию принципиально новых видов информационных ресурсов, каким являются электронные коллекции, библиотеки, представленные в виде интегрированных информационных систем.

Электронные библиотеки (ЭБ) как вид информационной системы, хранящей и использующей документы в машиночитаемой форме, имеющей единый интерфейс доступа к электронным документам, в последнее время получили широкое распространение.

В этой ситуации особую актуальность приобретают вопросы организационно-правового обеспечения конкретных направлений функционирования ЭБ, регулирующих оптимальные формы взаимоотношений и взаимодействия с пользователями и партнерами.

Правовая основа функционирования ЭБ заложена в законах Российской Федерации, имеющих принципиальное значение. Создание ЭБ, обслуживание пользователей электронными ресурсами предусмотрено в Федеральном законе «О библиотечном деле» (ст.12, п.3). Отдельные аспекты, связанные с созданием и использованием ЭБ, входящих в них баз данных (БД), электронных каталогов и картотек регулирует Федеральный закон «Об информации, информатизации и защите информации» (глава 4 «Информатизация, информационные системы, технологии и средства их обеспечения»).

Развитие международных отношений на основе договоров о сотрудничестве между собственниками электронных ресурсов и пользователями, особенности правового регулирования деятельности библиотек по международному информационному обмену предусмотрено в Федеральном законе «Об участии в международном информационном обмене»(ст.5,6,18).

Авторские права на программы для ЭВМ и БД устанавливает закон Российской Федерации «Об авторском праве и смежных правах» (ст.4.7). Специфику их использования, взаимоотношения собственника и пользователя БД, входящих в ЭБ, определяет закон Российской Федерации «О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных». Особую актуальность приобретают отношения, возникающие между создателем информации, библиотекой, имеющей права на предоставление этой информации, и пользователем. Эти отношения регулируются действующими стандартами (ГОСТами (например, ГОСТ 7.82-2001 Библиографическое описание электронных ресурсов. Библиографическая запись.), ОСТАми,

стандартами предприятий), ведомственными приказами ("О создании Федерального экспертного совета по учебным электронным изданиям Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации".) и др.

Однако отсутствие стандартов, устанавливающих единые требования к средствам воспроизведения информации на электронных носителях, хранение, доступ и предоставление электронных документов в сетях значительно затрудняет развитие этих отношений. Разработку таких стандартов только планируется начать в рамках системы СИБИД.

Анализ опыта работы по созданию ЭБ показывает, что в структуру правового регулирования, наряду с действующими федеральными законами и отраслевыми нормативно-правовыми актами, активно включаются внутренние документы: организационные, технические, технологические, методические и инструктивные документы, а также концепции создания ЭБ. Каждая библиотека подходит к составлению этих документов, исходя из целей и задач ЭБ, ее структуры, содержательного и программного обеспечения. Так, в Самарском государственном аэрокосмическом университете в стадии утверждения находится следующий пакет документов: Концепция информатизации СГАУ; Положение об образовательном электронном издании, регламентирующее порядок создания и распространения внутривузовских изданий; Положение об электронной библиотеке, в которой заложены цель, задачи, функции электронной библиотеки и принцип взаимодействия библиотека-пользователь; Положение о формировании фонда электронной библиотеки, рассматривающее приоритетные принципы приобретения и формирования фондов.

Как правило, библиотеки стремятся создать оптимальную систему внутренней правовой документации, позволяющей успешно обеспечивать функционирование ЭБ, при этом отдавая предпочтение концептуально-методическим материалам.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Концепция электронной библиотеки Российской государственной библиотеки // Библиотекосведение. – 2001. – № 6. – С. 33-43.
2. Правовые аспекты деятельности библиотек: Сб. науч. ст. / Сост.: О.Ф.Бойкова; Науч.ред. В.К.Клюев; Рос. гос. б-ка. НИО библиотекосведения. Сектор библ. права. – М.: Пашков дом, 2002.
3. Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества: Тр. Междунар. конф. «Крым 2002» - Т. 1. – М.: Изд-во ГПНТБ, 2002.